

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию протоиерея Евгения Геннадьевича Иванова,
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия
на тему:

**«РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В КАЗАХСКОЙ ССР В 1943 – 1991
гг.: ЦЕРКОВНО - ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ, ЕПАРХИАЛЬНОЕ
УПРАВЛЕНИЕ, ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ»**

Диссертация прот. Евгения Иванова представляет собой содержательное, оригинальное и интересное исследование, посвященное изучению основных этапов истории Православия на территории Казахстана в советское время с 1943 по 1991 гг. Рассматриваемая проблема важна в научно-историческом и историко-церковном отношении, так как в значительной степени современные процессы в Казахстанском митрополичьем округе связаны либо с развитием того положительного наследия, которое сформировалось в исследуемый о. Евгением период и которое связано с деятельностью, например, свт. Николая (Могилевского), преп. Севастиана (Фомина), митр. Иосифа (Чернова), либо с преодолением последствий тех гонений, которые советская власть воздвигала на деятелей церкви в данный период, негативных последствий, которые в полной мере не устраниены по всей территории бывшего СССР.

В российской историко-церковной науке вне поля внимания остаются часто многочисленные архивные материалы, осуществлявшие надзор и контроль за религиозными объединениями, органов советской власти, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации и отражающие жизнь Церкви в республиках, краях и районах СССР. Именно эту лакуну пытается заполнить диссертация прот. Евгения Иванова. Работа основана на широком круге разнообразных источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. В значительной мере данная диссертация восполняет существующий пробел и во многом носит новаторский характер в историко-региональном аспекте.

Впервые в отечественной исследовательской литературе автор воссоздает как внутреннюю жизнь православных общин и приходов в изучаемый период на территории Казахской ССР, так и особенности отражения церковно-государственных отношений на территории Республики на разных этапах в период с 1943 по 1991 г. Умело используя метод исторической реконструкции и методологию архивных исследований, диссертант раскрывает особенности каждого этапа истории Православия в КазССР после 1943 г. и показывает не столько зависимость этой истории от ситуации с Православием в СССР на этих

этапах, сколько то, как на приходах и в епархиях продолжалась православная жизнь вопреки тем ограничениям, которые накладывала советская идеология и советская репрессивная система.

Новизна работы состоит также в указании на те механизмы, с помощью которых государство стремилось контролировать и ограничивать Православие. И тут важно, что отмечается не только политическое давление, но и правовые, и экономические инструменты в виде повышения налогов, это и личностное давление на православных деятелей, и использование внутренних разногласий в церковной среде – например, между архиереем и приходским духовенством. В этом смысле диссертация представляет бесспорный научный интерес, позволяя заметно расширить представления о формах давления на Церковь со стороны государства, так и способов выживания Церкви в данных условиях на территории КазССР.

Работа отличается высоким идеально-теоретическим уровнем, богатым фактическим материалом. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке курсов по истории Церкви, истории Православия, по истории церковно-государственных отношений. В ходе написания диссертант проявил хорошие способности к самостоятельной научной работе. Для него характерны научная добросовестность, трудолюбие, увлеченность. Диссертант принимал участие с докладами по теме диссертации в международных конференциях, которые проводились в семинариях России и Казахстана, а также имеет публикации в журналах по истории Церкви, входящих в перечень ВАК РФ.

Считаю, что данная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата богословия, а работа прот. Евгения Геннадьевича Иванова может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

Первушин Михаил Викторович, канд. богословия, канд. филол. наук, доцент РО-ДОО ВО «Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»

115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1.

+7 (495) 721-80-23

29.01.2025 г.

Подпись Первушкина М.В. заверена.
Списано по документу ацидномии
обеспечиванию качества изданья в.
29.01.2025г.